



红岛春秋

胶州湾，古代称少海，因为当时它的面积比今天胶州湾大几倍。春秋时属齐国。《说苑》这本古书中写道：“齐景公游于海上而乐之。”那么，齐景公游的海是什么地方呢？《韩子》这本书中记：“齐景公与晏子游于少海。”晏子即晏婴，晏婴曾陪齐景公游少海，风光宜人，齐景公流连忘返。

今天的红岛，自古以来称阴岛，其周围几个岛，青岛以树木葱郁而名“青”，黄岛以荒凉土丘而称“黄”，阴岛则因地处胶州湾底部且山石阴冷而称“阴”。解放后因名称不雅，才叫红岛。它陆地面积28790平方公里，为市辖25个岛屿中最大的一个。

□鲁勇

两千年渔盐富国

春秋时期，齐国以“富盐之利”成为强国，《史记》载：“太公望至国，修政因其俗，简其政，通工商之业，便渔盐之利，而人民都归齐。”太公望就是姜太公，他的政策与鲁文化不同，孔子的儒家鲁文化“重农轻商”，而齐国从姜太公到管仲都十分重视商业流通，发展渔业，盐业，并行销全中华，

有了强大的经济基础，齐国才成为春秋五霸，战国七雄之一。而少海与红岛便是齐国渔、盐业发达的地区。这一状况沿袭了两千多年。

日本侵占青岛大肆掠夺“二白一黑”，这一黑是山东煤炭，这二白，一为青岛的棉纱，一为海盐。《胶澳志》载：“民国初元。胶澳盐滩日形发达，阴岛周围已有盐滩

斗子九百余副，年产盐六七十万担，多运销朝鲜、香港、海参威……”当时是中国四大盐田之一。

大陆与阴岛之间遍布盐田，中间修了道路，清末民初，阴岛已实际上形成为半岛，岛上居民除为盐民外，一半为渔民。

阴岛景物

老青岛有“青岛十景”，“崂山十二景”，还有“阴岛八景”。

“阴岛八景”即：一、青云晨钟，二、虎首古洞，三、东山明晓，四、千佛观雪，五、万山远眺，六、西岭归帆，七、草场银海，八、鹰嘴听潮。

“青云晨钟”指岛上的青云宫，始建于明永乐年间，清代曾改名龙王庙，1934年重建时恢复青云宫，多年颓圮，近年重修。

“虎首古洞”指岛上虎首山上的石洞，相传古代红岛有虎居于此，曾伤人，县令在洞口立“镇虎石”。今年虎年，去参观这一古迹，百姓讲，老虎不伤人，夏天从洞口下去，直抵胶州湾在海水中洗海澡。远看，虎首山果然有几分老虎模样。

红岛渔民很多，海产品也不少，如著名的西施舌过去以这一带所产为上品。过去“黄鲤活鲮”并称，即黄鱼、鲮鱼，均为珍品，鲮鱼即产于红岛一代海域。

小海鲜也很多，有海螺、贻贝、蛤蜊等，青岛人说：红岛的蛤蜊，一挖一麻袋，显示其多。近年来每年有“红岛蛤蜊节”，往往有数万人去游红岛。

今日红岛

在人民公社年代，红岛与棘洪滩等列入“北四社”是青岛经济落后的地区。近年来我市提出“环境保护，拥湾发展”，红岛进入经济发展的快车道，环胶州湾高速公路横穿红岛，胶州湾跨海大桥将青岛、黄岛、红岛相连，红岛进入半小时都市圈。

在发展北部中，经济开发区在红岛之北速速成长，红岛进入新时期。

更正

本报7月13日今日青岛C13版《岛城红墙之内的往事》一文中，昆曲传承人为丛兆桓，电影演员丛珊为其女儿，特此更正，并向读者致歉。

编辑：管慧晓 组版：台丽娜

明代后移民聚集

阴岛同青岛其他地区一样，在金代入侵，金宋、金元战争，明初农民起义，历经战乱，十室九空，人烟稀少，土地荒芜，盐田荒废。

明永乐年间，开始向青岛一代移民。有的来自云南，有的来自山西。

宋代时期，宋辽之间战争不断，主要战场在今山西雁门关，金沙滩一带。民间盛传的杨家将故事，讲的就是宋辽之战，其中有穆桂英大战洪州的故事，至今舞台上演出《穆桂英大破洪州》的剧目。许多年里，阴岛人说当年的洪州就是阴岛，这自然是不可能的，因宋辽之战远离青岛地区。

有人考证，从山西移民到阴岛的居民，常给自己的子女讲山西的历史故事，最初讲的是祖籍山西洪州，一代一代下来，后代人认为洪州是后居的阴岛，这种说法是可信的。

还有一些岛民来自云南，1947年《青岛指南》载：阴岛居民，大半于明永乐二年自云南迁入。先居岛上者为殷、宁、韩、赵四姓，其余于、王、吕、刘等姓继续迁来。岛上有农田一万一千余亩，居民多以渔盐为业，有渔民二千余户。

这一记载是准确的，因青岛郊区现存很多“家谱”“族谱”，记载从云南迁来，有的先到山东它地又来青岛，有的直接迁来青岛，含阴岛地区。这些移民多来自云南乌撒卫，这些人随朱元璋攻下云南后居于云南，到永乐时又迁

回山东等地，明乌撒卫今属贵州，前些年有些人去调查，也同样有记载向山东等地移民。



近代历史沿革

1922年12月中国政府收回青岛后，设海西区，阴岛属于海西区，岛上设海西区警察分驻所，下辖西大洋、苟家、殷家、前东洋嘴、西辽、邵哥庄、小洋、官疃、萧家、后东洋嘴、东大洋、前韩家、高家、小庄、后韩家、宁家等十六个村庄，共2270户，13950人。

1929年国民政府接管青岛。1931年沈鸿烈任市长，他为梁漱溟的乡村建设理论所动，在青岛的农村加强了乡村建设，在市郊农村设立了李村、沧口、九水、阴岛、薛家岛五处乡村建设办事处。

阴岛乡村办事处，属于大政府、小机关。它直属市政府领导，委任办事处主任一名，社会、公安、工务、教育局、市农林事务所各派驻一名工作人员，又设农业指导办事处，专以改良农业技术、推广优良种子。在全岛修建道路，开

办学校，建港口，青岛市立医院开办阴岛分院，在村民中设调解委员会，同时开展反赌、反毒。

1932年青岛筹备地方自治，招考区公所工作人员，全市设十二个区公所，第十二区公所设阴岛萧家村，辖全岛。自此，萧家村是全岛政治中心。

作家吴伯箫三十年代初工作于青岛，当时青岛小港码头到阴岛东大洋每天有定时客货轮往返，他去游览了阴岛，写有散文《阴岛的渔盐》(收入《羽书》)，其中写道：“……中宵醒来，忽然愿意看看野外的景色，便悄悄地走出校门(按：他住在小学内)，往黝黑的田野望去，时候正值银河横空，牛郎织女星默对两岸，天街夜色凉如水，雾也浓重得很呀！葛抬头，遥望南方，见紧贴了乌沉沉的远海，隔岸的辉煌的万家灯火，哎！灯火岂止

万家，简直象一条黄金色的火龙，鳞光照眼，栩栩欲动，仔细想想，噢，好一幅青岛夜景也，心头浮现：那不是人间，应是天上宫阙。……次日码头上，正是烈日炎炎的午日当头。两角钱买船票。”太平轮“下午两点又回到了青岛。”

